
 
 
1. Część ogólna 
1.1. Nazwa zamówienia. 

       Opracowanie swoim zakresem obejmuje wykonanie instalacji wod – kan w adaptowanym 
budynku remizy O.S.P. na świetlicę wiejską w miejscowości Jania gm. Adamów pow. Zamość. 

1.2. Przedmiot i zakres robót budowlanych. 
         Przedmiotem robót budowlanych jest wykonanie instalacji wody zimnej, ciepłej wody użytkowej 
oraz wewnętrznej instalacji kanalizacyjnej, wraz z przyłączem wodociągowym i kanalizacji sanitarnej. 
Zakres robót : 
– Montaż instalacji zimnej wody  
– Montaż instalacji c.w.u.  
– Montaż wewnętrznej instalacji kanalizacyjnej,   
– Montaż armatury instalacji wodociągowej, montaż przyborów sanitarnych 
– Montaż baterii czerpalnych 
– Montaż przyłącza kanalizacji sanitarnej  
– Montaż przyłącza wodociągowego 

1.3. Prace towarzyszące i roboty tymczasowe 
W przedmiocie zamówienia nie przewiduje się wykonywania prac towarzyszących i robót 
tymczasowych. 

1.4. Informacja o terenie budowy 
          Terenem budowy będzie budynek istniejącej remizy O.S.P. w miejscowości Jania Gm. 
Adamów. 
Armatura, urządzenia, narzędzia pracy mogą być składowane w pomieszczeniach zamykanych, 
udostępnionych wykonawcy na czas prowadzonych robót. Użytkownik udostępni wykonawcy 
pomieszczenia przeznaczone na szatnie i na cele socjalne dla pracowników. Wszystkie 
pomieszczenia budynku będą dostępne dla wykonywania robót przez cały dzień. Organizacja robót 
nie będzie ograniczona dostępnością do pomieszczeń, a jej prawidłowość zależeć będzie wyłącznie 
od wykonawcy. 
1.5. Roboty objęte zamówieniem mają następujące kody wg. Wspólnego Słownika 
Zamówień 
CPV 45231300 – 8 Roboty budowlane w zakresie budowy wodociągów i rurociągów do 
odprowadzania ścieków 

2. Określenia podstawowe i definicje 
Określenia podstawowe występujące w szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) zdefiniowane 
zostały w PN – 92/B – 01706 – Instalacje wodociągowe. Wymagania w projektowaniu oraz są zgodne 
z określeniami przyjętymi w Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w 
sprawie warunków, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie, zeszycie nr 7 "Warunków 
Technicznych Wykonania i Odbioru Instalacji Wodociągowych" wydanych przez INSTAL, 
odpowiednimi normami oraz określeniami podanymi w ST "Wymagania ogólne": 
Instalacja wodociągowa – układ połączonych przewodów, armatury i urządzeń, służące do 
zaopatrywania budynków w zimną i ciepłą wodę, spełniającą wymagania jakościowe, określone w 
przepisach odrębnych dotyczących warunków, jakim powinna odpowiadać woda do spożycia przez 
ludzi. 
Instalacja wodociągowa wody zimnej  –  instalacja zimnej wody doprowadzonej z wiejskiej sieci 
wodociągowej rozpoczyna się bezpośrednio za zestawem wodomierza głównego, usytuowanego w 
studzience wodomierzowej Fi 1200 mm na zewnątrz budynku,  
Instalacja wodociągowa wody ciepłej  –  instalacja ciepłej wody rozpoczyna się bezpośrednio za 
zaworem na zasilaniu zimna wodą urządzenia do przygotowania ciepłej wody. 
Woda do picia  –  woda do picia to taka woda, która jest odpowiednia do spożywania przez ludzi i 
spełnia odpowiednie przepisy zgodnie z dyrektywami EWG. 
Zestaw wodomierzowy  –  składa się z wodomierza i zaworu antyskażeniowego oraz połączonych 
kształtek. 
Studzienka wodociągowa  –  obiekt na przewodzie wodociągowym przeznaczony do zainstalowania 
armatury, np. wodomierza. 
Urządzenie zabezpieczające  –  urządzenie służące do ochrony jakości wody do picia, 
uniemożliwiające wtórne zanieczyszczenie wody, np. zawór antyskażeniowy,  
Armatura przepływowa instalacji wodociągowych  –  wszelkiego rodzaju zawory przeznaczone do 
sterowania przepływem wody w instalacji wodociągowej. 
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Armatura czerpalna  –  wszelkiego rodzaju urządzenia przeznaczone do poboru wody z instalacji 
wodociągowej. 
Podłączenie wodociągowe – odcinek przewodu łączący źródło wody z instalacją wodociągową. 
Punkt czerpalny – miejsce poboru wody w obrębie obiektu budowlanego i jego otoczenia. 
Odcinek obliczeniowy – odcinek przewodu, dla którego prowadzi się obliczenia, charakteryzujący się 
umownie stałym przepływem wody i stałą średnicą. 
Centralne przygotowanie ciepłej wody – wspólne podgrzanie wody i doprowadzenie jej do punktów 
czerpalnych w obrębie obiektu budowlanego  
Użytkownik instalacji – osoba fizyczna lub prawna, powołana do eksploatacji instalacji wodociągowej 
w obrębie obiektu budowlanego i jego otoczenia. 

3. Wymagania dotyczące wyrobów stosowanych w instalacjach 
wodociągowych i kanalizacyjnych 

Przy wykonywaniu robót budowlanych należy, zgodnie z ustawą stosować wyroby budowlane, które 
zostały dopuszczone do obrotu i powszechnego lub jednostkowego stosowania w budownictwie. 

4. Wymagania dotyczące sprzętu 
Do wykonania zamówienia wykonawca powinien posiadać narzędzia i sprzęt typowy dla wyposażenia 
montera instalacji hydraulicznej, a w szczególności: wiertarki z udarem, młoty wiercąco – kujące, 
pilarki do metalu, sprzęt spawalniczy do spawania gazowego i elektrycznego, gwintownice ręczne                 
i mechaniczne, zgrzewarka do rur PP. Pracownicy powinny być wyposażeni w sprzęt ochrony 
osobistej: kaski, odpowiednie obuwie, okulary ochronne, estetyczne i czyste ubranie ochronne. 

5. Wymagania dotyczące środków transportu 
Na budowie nie będzie używany transport kołowy, gdyż materiały przenoszone będą ręcznie. 
Transport kołowy będzie używany jedynie do dowozu materiałów na plac budowy z hurtowni. 
Wykonawca może się tutaj posiłkować specjalistycznym transportem będącym w dyspozycji hurtowni, 
bądź transportem wynajmowanym. Wykonawca powinien posiadać samochód dostawczy do 
przewozu materiałów i urządzeń o mniejszych gabarytach. 

6. Wymagania dotyczące wykonania robót 
6.1. Wymagania ogólne 

6.1.1. Instalacja wod – kan powinna zapewniać w budynku możliwość spełnienia wymagań 
podstawowych, dotyczących w szczególności: 
– Bezpieczeństwa konstrukcji; 
– Bezpieczeństwa pożarowego; 
– Bezpieczeństwa użytkowania; 
– Odpowiednich warunków higienicznych i zdrowotnych oraz ochrony środowiska; 
– Ochrony przed hałasem i drganiami; 
– Oszczędności energii i odpowiedniej izolacyjności cieplnej przegród. 
6.1.2. Instalacja wod – kan powinna być wykonana zgodnie z projektem budowlanym, a także 
zgodnie z zasadami wiedzy technicznej. 
6.1.3. Instalacja wod – kan powinna być wykonana przy wzięciu pod uwagę przewidywanego czasu 
użytkowania, w sposób umożliwiający zapewnienie jej prawidłowego użytkowania. 

6.2. Instalacja wody zimnej, ciepłej wody użytkowej 
6.2.1. Opis projektowanej instalacji wody zimnej i ciepłej wody użytkowej. 
        Budynek zasilany będzie w wodę z wiejskiej sieci wodociągowej usytuowanej w pobliżu budynku 
z wykorzystaniem przyłącza wodociągowego. 
Instalacja wodociągowa doprowadzać będzie wodę do wszystkich przyborów sanitarnych 
zlokalizowanych w budynku i zapewni odpowiednią wydajność i minimalne ciśnienie dla 
poszczególnych przyborów wg wymagań aktualnie obowiązującymi przepisami. 
Instalacja wykonana została w układzie tradycyjnym (trójnikowym) Polega on na rozprowadzeniu 
przewodów wody zimnej i ciepłej w pomieszczeniu przy pomocy tzw. gałązek. Przewody 
rozprowadzające prowadzone będą po ścianach budynku nad podłogą oraz w posadzce – w 
miejscach, gdzie zostanie skuta posadzka na potrzeby jej renowacji. Podejścia do przyborów zostaną 
wykonane za pomocą trójników i charakterystycznych dla tego układu kształtek. 
Wewnętrzna instalacja ciepłej wody zasilana będzie lokalnie z podgrzewaczy podumywalkowych, 
zlokalizowanych pod obsługiwanymi przyborami. Ciepła woda doprowadzona będzie do armatury 
czerpalnej i punktów poboru w budynku. 

6.2.2. Prowadzenie przewodów instalacji wodociągowych 
Przewody rozprowadzające znajdujące się na poziomie przyziemia wykonane będą z rur PP – R 
łączonych za pomocą kształtek zgrzewanych, a w miejscach połączeń z armaturą – gwintowanych. 
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Przewody prowadzone będą w izolacji podtynkowej Themacompact S gr. 13 mm – izolacja 
przeciwroszeniowa. Przewody rozprowadzające poziome prowadzone będą natynkowo, a piony                   
i przewody w sanitariatach podtynkowo. 
Pomiędzy przewodem a obejmą uchwytu lub wspornika należy stosować podkładki elastyczne. 
Przewody poziome powinny być prowadzone ze spadkiem tak żeby w najniższych punktach załamań 
przewodów zapewnić możliwość odwodnienia instalacji oraz możliwość odpowietrzenia przez punkty 
czerpalne. 
Przewody poziome prowadzone przy ścianach, na lub pod stropami powinny spoczywać na 
podporach stałych (uchwyty) i ruchomych (uchwyty, wsporniki, zawieszenia) usytuowanych w 
odstępach, nie mniejszych niż wynika to z wymagań dla materiału, z którego wykonane są rury. 
Przewody podejść wody zimnej i ciepłej powinny być dodatkowo mocowane przy punktach poboru 
wody. Przewody instalacji wodociągowej należy prowadzić po ścianach wewnętrznych. Nie wolno 
układać przewodów wodociągowych w ziemi, jeżeli podłoga tworzy szczelną płytę nad przewodem. 
Rozdzielcze przewody wodociągowe mogą być układane poniżej poziomu podłogi budynku 
niepodpiwniczonego lub poniżej poziomu podłogi piwnicy, przy spełnieniu następujących warunków: 
a) temperatura wewnętrzna pomieszczeń jest zawsze powyżej 00 C, 
b) przewody układane są na głębokości co najmniej 0,3 m poniżej poziomu podłogi w kanałach 
odkrywanych na całej długości lub przełazowych albo podłoga nie tworzy szczelnej płyty nad 
przewodem. 
Przewody wodociągowe mogą być prowadzone w obudowanych węzłach sanitarnych, przy czym 
należy zapewnić dostęp do wszystkich zaworów odcinających odgałęzienia. Przewody układane w 
zakrywanych bruzdach ściennych i w szlichcie podłogowej powinny być układane zgodnie z 
projektem technicznym. Trasy przewodów powinny być zinwentaryzowane i naniesione w 
dokumentacji technicznej powykonawczej. Przewody w bruzdach powinny być prowadzone w otulinie 
(izolacji cieplnej), rurze płaszczowej lub co najmniej z izolacją powietrzną w taki sposób, aby przy 
wydłużeniach cieplnych: 
a) powierzchnia przewodu była zabezpieczona przed tarciem o ścianki bruzdy i materiał ją 
zakrywający, 
b) w połączeniach i na odgałęzieniach przewodu nie powstawały dodatkowe naprężenia lub siły 
rozrywające połączenia. 
Zakrycie bruzdy powinno nastąpić po dokonaniu odbioru częściowego instalacji wodociągowej. 
Przewody instalacji wodociągowej należy izolować, gdy działanie dowolnego źródła ciepła mogłoby 
spowodować podwyższenie temperatury ścianki rurociągu powyżej + 30 °C. Przewody wodociągowe 
prowadzone przez pomieszczenia nie ogrzewane lub o znacznej zawartości pary wodnej, należy 
izolować przed zamarznięciem i wykraplaniem pary na zewnętrznej powierzchni przewodów. 
Przewody należy prowadzić w sposób umożliwiający wykonanie izolacji cieplnej. Odległość 
zewnętrznej powierzchni przewodu wodociągowego lub jego izolacji cieplnej od ściany, stropu albo 
podłogi powinna wynosić co najmniej: 

a) dla przewodów średnicy 25 mm  –  3 cm, 
b) dla przewodów średnicy 32  ÷  50 mm  –  5 cm, 
c) dla przewodów średnicy 65  ÷  80 mm  –  7 cm, 
d) dla przewodów średnicy 100 mm  –  10 cm. 

Przewody prowadzone obok siebie, powinny być ułożone równolegle. 
Przewody należy prowadzić w sposób umożliwiający zabezpieczenie ich przed dewastacją. 
Nie wolno prowadzić przewodów wodociągowych powyżej przewodów elektrycznych. Minimalna 
odległość przewodów wodociągowych od przewodów elektrycznych powinna – wynosić 0,1 m. 

6.2.3. Wykonywanie połączeń przewodów wodociągowych 
6.2.3.1. Połączenie gwintowe 

Połączenie gwintowe może być wykonywane z uszczelnieniem na gwincie lub z uszczelnieniem 
uszczelką zaciskaną między odpowiednio przygotowanymi powierzchniami. Wymagania dotyczące 
gwintów wykonanych w metalu oraz zasady ich stosowania powinny być zgodne z wymaganiami PN 
– ISO 7 – P i/lub PN – ISO 228. Gwint może być wykonany w materiale rodzimym elementu 
łączonego (uformowany metodą obróbki mechanicznej lub w trakcie wtrysku) albo z innego materiału 
w postaci pierścieniowej wkładki, stanowiącej integralną część łączonego elementu. Gwinty powinny 
być równo nacięte i odpowiadać wymaganiom odpowiedniej normy. Dokładność nacięcia gwintu 
sprawdza się przez nakręcenie złączki. Połączenie skręca się wstępnie ręcznie, a następnie dokręca 
za pomocą narzędzi specjalnych (przewidzianych przez producenta elementów połączenia) lub za 
pomocą narzędzi uniwersalnych. 
Jako materiał uszczelniający należy stosować taśmę teflonową lub pastę uszczelniającą. Stosowanie 
konopi w połączeniach z uszczelnieniem na gwincie jest dopuszczone z wyjątkiem połączeń z 
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gwintami wykonanymi w tworzywie (bez wkładek metalowych), nawet gdy gwint ukształtowany w 
tworzywie sztucznym ma tylko jeden z łączonych elementów (w połączeniach z gwintami wykonanymi 
w tworzywie nie mogą być stosowane materiały pęczniejące pod wpływem wody). Połączenia 
gwintowe rur mogą być wykonywane w instalacjach, w których ciśnienie robocze nie przekracza 10 
bar i temperatura robocza nie przekracza 120°C. Połączenia gwintowe mogą być stosowane do 
połączeń rur z armaturą oraz urządzeniami kontrolno – pomiarowymi o parametrach roboczych 
przekraczających powyższe wartości, jeżeli gwintowane króćce połączeniowe armatury lub 
urządzenia, wykonane są w ich materiale rodzimym. 

6.2.3.2. Połączenia zgrzewane 
Wykonanie powyższych połączeń powinno być zgodne z instrukcją producenta elementów łączonych. 
Należy zwrócić uwagę aby przy zgrzaniu rur i kształtek, na ich powierzchniach wewnętrznych i 
zewnętrznych, nie występowały wypływki stopionego materiału poza obrębem kształtek. Połączenia 
rur i kształtek PP poprzez zgrzewanie dyfuzyjne. Połączenia z armaturą – z wykorzystaniem kształtek 
PP – metal. W instalacji nie wolno łączyć poprzez zgrzewanie rur i kształtek różnych systemów. 

6.2.4. Podpory  
6.2.4.1. Podpory stałe i przesuwne 

Konstrukcja i rozmieszczenie podpór powinny umożliwić łatwy i trwały montaż przewodu,                           
a konstrukcja i rozmieszczenie podpór przesuwnych powinny zapewnić swobodne, osiowe 
przesuwanie przewodu. Przewody należy mocować do elementów konstrukcji budynku za pomocą 
uchwytów lub wsporników. Konstrukcja uchwytów lub wsporników powinna zapewnić łatwy i trwały 
montaż instalacji, odizolowanie od przegród budowlanych i ograniczenie rozprzestrzeniania się drgań 
i hałasów w przewodach i przegrodach budowlanych. Konstrukcja uchwytów stosowanych do 
mocowania przewodów poziomych powinna zapewniać swobodne przesuwanie się rur. 

6.2.5. Montaż armatury  
Armatura powinna odpowiadać warunkom pracy (ciśnienie, temperatura) instalacji, w której jest 
zainstalowana. Przed instalowaniem armatury należy usunąć z niej zaślepienia i ewentualne 
zanieczyszczenia. Armatura, po sprawdzeniu prawidłowości działania, powinna być instalowana tak, 
żeby była dostępna do obsługi i konserwacji. Na każdym odgałęzieniu przewodu doprowadzającego 
wodę do lokalu użytkowego, w miejscu łatwo dostępnym, powinna być zainstalowana armatura 
odcinająca. Armaturę na przewodach należy tak instalować, żeby kierunek przepływu wody 
instalacyjnej był zgodny z oznaczeniem kierunku przepływu na armaturze. Armatura odcinająca 
grzybkowa powinna być zainstalowana w takim położeniu aby w czasie rozbioru wody napływała ona 
„pod grzybek”. 
Armatura na przewodach powinna być zamocowana do przegród lub konstrukcji wsporczych przy 
użyciu odpowiednich wsporników, uchwytów lub innych trwałych podparć, zgodnie z projektem 
technicznym. 
Armatura spustowa powinna być instalowana w najniższych punktach instalacji oraz na podejściach 
pionów przed elementem zamykającym armatury odcinającej (od strony pionu), dla umożliwienia 
opróżniania poszczególnych pionów z wody, po ich odcięciu. Armatura spustowa powinna być 
lokalizowana w miejscach łatwo dostępnych i zaopatrzona w złączkę do węża w sposób 
umożliwiający 
kierowanie usuwanej wody do kanalizacji. 
W armaturze czerpalnej przewód ciepłej wody powinien być podłączony z lewej strony. 
Jeżeli w projekcie technicznym nie podano innych wymagań, wysokość ustawienia armatury 
czerpalnej na ścianie powinna być zgodna z PN. 

6.2.6. Izolacja cieplna  
Przewody instalacji wodociągowej wody zimnej, ciepłej powinny być izolowanie cieplnie. Przewody 
prowadzone natynkowo zostaną zaizolowane otulinami Thermaflex FRZ, natomiast przewody 
prowadzone podtynkowo otulinami Thermacompact S. 
Wykonywanie izolacji cieplnej należy rozpocząć po uprzednim przeprowadzeniu wymaganych prób 
szczelności, wykonaniu wymaganego zabezpieczenia antykorozyjnego powierzchni przeznaczonych 
do zaizolowania oraz po potwierdzeniu prawidłowości wykonania powyższych robót protokołem 
odbioru. 
Materiał, z którego będzie wykonana izolacja cieplna, jego grubość oraz rodzaj płaszcza 
osłaniającego, powinny być zgodne z projektem technicznym instalacji. Materiały izolacyjne, 
przeznaczone do wykonywania izolacji cieplnej, powinny być w stanie suchym, czyste i nie 
uszkodzone, a sposób składowania materiałów na stanowisku pracy powinien wykluczać możliwość 
ich zawilgocenia lub uszkodzenia. Powierzchnia na której jest wykonywana izolacja cieplna powinna 
być czysta i sucha. Nie dopuszcza się wykonywania izolacji cieplnych na powierzchniach 
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zanieczyszczonych ziemią, cementem, smarami itp. oraz na powierzchniach z niecałkowicie 
wyschniętą lub uszkodzoną powłoką antykorozyjną. 
Zakończenia izolacji cieplnej powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniem lub zawilgoceniem. 
Izolacja cieplna powinna być wykonana w sposób zapewniający nierozprzestrzenianie się ognia. 

6.2.7. Przebicia w ścianach i tuleje ochronne 
Przy przejściu rury przewodu przez przegrodę budowlaną (np. przewodu poziomego przez ścianę,              
a przewodu pionowego przez strop), należy stosować przepust w tulei ochronnej. Tuleja ochronna 
powinna być w sposób trwały osadzona w przegrodzie budowlanej. Tuleja powinna być rurą o 
średnicy wewnętrznej większej od średnicy zewnętrznej rury przewodu: co najmniej o 2 cm, przy 
przejściu przez 
przegrodę pionową oraz co najmniej o 1 cm, przy przejściu przez strop. Tuleja ochronna powinna          
być dłuższa niż grubość przegrody pionowej o około 2 cm każdej strony, a przy przejściu przez strop 
powinna wystawać około 2 cm powyżej posadzki i około 1 cm poniżej tynku na stropie. Przestrzeń 
między rurą przewodu, a tuleją ochronną powinna być wypełniona materiałem trwale plastycznym             
nie działającym korozyjnie na rurę, umożliwiającym jej wzdłużne przemieszczanie się i utrudniającym 
powstanie w niej naprężeń ścinających. W tulei ochronnej nie powinno znajdować się żadne 
połączenie rury przewodu. Przejście rury przewodu przez przegrodę w tulei nie powinno być podporą 
przesuwną tego przewodu. 
Przepust instalacyjny w tulei ochronnej, powinien być wykonany zgodnie z zaleceniami producenta. 
Miejsca po przekuciach i bruzdy należy zamurować używając do tego celu cegieł kl. 150 i zaprawy 
cementowo – wapiennej M7. W miejscach zamurowania przebić należy wykonać tynki cementowo – 
wapienne kl. III. 

6.3. Instalacja kanalizacyjna 
6.3.1. Opis projektowanej instalacji kanalizacyjnej 

Wewnętrzna grawitacyjna instalacja kanalizacyjna odprowadzać będzie ścieki z przyborów 
sanitarnych zlokalizowanych w łazienkach. Piony kanalizacji sanitarnej , zaopatrzone będą w łatwo 
dostępną rewizję, niezabudowaną, umożliwiającą dostęp i wywiewkę wyprowadzoną ponad dach na 
wysokość minimum 0,7 m. 
Przewody kanalizacyjne prowadzone w gruncie wykonane będą z rur PVC – U z kielichem, a pion                
i podejścia do odbiorników wykonane będą z rur kanalizacyjnych PVC łączonych kielichowo z 
fabrycznie montowaną uszczelką dwuwargową. 
Poziomy kanalizacyjne prowadzone będą pod posadzką piwnic na głębokości minimum 30 cm ze 
spadkiem 2 % od pionu do studzienki przyłączeniowej, łączącej instalację kanalizacyjną z zewnętrzną 
siecią kanalizacyjną. Przejścia poziomów kanalizacyjnych przez przegrody budowlane należy 
wykonać w tulejach ochronnych o średnicy wewnętrznej większej o 5 cm od średnicy zewnętrznej 
kanalizacji sanitarnej. Przestrzeń pomiędzy rurą a tuleją należy wypełnić materiałem plastycznym 
odpornym na działanie czynników zewnętrznych.  

6.3.2. Prowadzenie przewodów instalacji kanalizacyjnej 
Minimalne średnice pionowych przewodów spustowych i ich podejść do przyborów sanitarnych 
powinny wynosić: 
a) 50mm do pojedynczej umywalki,  wpustu podłogowego, 
b) 75 mm od kilku zlewów, zmywaków, zlewozmywaków, wanien, pisuarów, umywalek, wpustów 
podłogowych, 
c) 100 mm od pojedynczej lub kilku misek ustępowych. 
Najmniejsze dopuszczalne spadki poziomych przewodów kanalizacyjnych w zależności od średnicy 
przewodu wynoszą dla 100 mm — 2,0 %. 
Przewody kanalizacyjne w ziemi pod podłogą należy układać na podsypce piaskowej grubości 10 cm; 
dno wykopów powinno znajdować się w gruncie rodzimym lub powinno być wysłane warstwą 
odpowiedniego materiału zabezpieczającego przed osiadaniem trasy kanalizacyjnej. W gruntach kat. 
I –IV przewody można układać bez podsypki piaskowej 

6.3.3. Montaż przyborów sanitarnych 
Nie obudowane umywalki należy mocować do ściany w sposób zapewniający łatwy demontaż oraz 
właściwe użytkowanie przyborów. Konstrukcja wsporcza przyboru sanitarnego obciążonego siłą 
statyczną równą, 500 N przyłożoną w środku przedniej krawędzi obrzeża przyboru w czasie 3 godzin, 
nie powinna się odkształcić w sposób widoczny. Miski ustępowe należy mocować do posadzek w 
sposób zapewniający łatwy demontaż i właściwe ich użytkowanie. Miski ustępowe powinny być ze 
wszystkich stron dostępne. Obmurowanie lub zabetonowanie ich obrzeży przy posadzce jest 
niedopuszczalne. Umywalki należy umieszczać na wysokości 0,75 ÷ 0,80 m. 
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7. Opis działań związanych z kontrolą, badaniami oraz odbiorem robót 
budowlanych 

7.1. Zakres badań odbiorczych  
Szczegółowy zakres badań odbiorczych powinien zostać ustalony w umowie pomiędzy inwestorem           
i wykonawcą z tym, że powinny one objąć co najmniej badania odbiorcze szczelności                                 
i zabezpieczenia instalacji wodociągowej przed możliwością przepływów zwrotnych. 

7.2. Pomiary 
Podczas dokonywania – badań odbiorczych należy wykonywać pomiary: 
a) temperatury wody za pomocą termometrów zapewniających dokładność odczytu ± 0,5 K. 
Dopuszcza się dokonywanie tego pomiaru za pomocą termometrów dotykowych na metalowym 
elemencie instalacji (np. na złączce lub śrubunku itp.) po uprzednim oczyszczeniu powierzchni                 
w miejscu przyłożenia czujnika z ewentualnie nałożonej farby lub innych zanieczyszczeń. 
b) spadków ciśnienia wody w instalacji za pomocą manometrów różnicowych zapewniających 
dokładność odczytu nie mniejszą niż 10 Pa. 

7.3. Badanie odbiorcze szczelności instalacji wodociągowej 
7.3.1. Warunki wykonania badania szczelności 

Badanie szczelności należy przeprowadzać przed zakryciem bruzd i kanałów, przed pomalowaniem 
elementów instalacji oraz przed wykonaniem izolacji cieplnej. Jeżeli postęp robót budowlanych 
wymaga zakrycia bruzd i kanałów, w których zmontowano część przewodów instalacji, przed 
całkowitym zakończeniem montażu całej instalacji, wówczas badanie szczelności należy 
przeprowadzić na zakrywanej jej części, w ramach odbiorów częściowych. Badanie szczelności 
powinno być przeprowadzone wodą. Dla instalacji ciepłej wody badanie należy wykonać dwukrotnie: 
raz napełniając instalację wodą zimną, drugi raz wodą o temperaturze 600 C. 

7.3.2. Przygotowanie do badania szczelności 
Przed przystąpieniem do badania szczelności wodą, instalacja (lub jej część) podlegająca badaniu, 
powinna być skutecznie wypłukana wodą. Czynność tę należy wykonywać przy dodatniej 
temperaturze zewnętrznej, a budynek w którym znajduje się instalacja nie może być przemarznięty. 
Po napełnieniu instalacji wodą zimną i odpowietrzeniu należy dokonać starannego przeglądu 
instalacji (szczególnie połączeń i dławnic), w celu sprawdzenia, czy nie występują przecieki wody               
lub roszenie i czy instalacja jest przygotowana do rozpoczęcia badania szczelności. 

7.3.3. Przebieg badania szczelności 
Do instalacji należy podłączyć ręczną pompę do badania szczelności. Pompa powinna być 
wyposażona w zbiornik wody, zawory odcinające, zawór zwrotny i spustowy. 
Podczas badania powinien być używany cechowany manometr tarczowy (średnica tarczy minimum 
150 mm) o zakresie o 50 % większym od ciśnienia próbnego i działce elementarnej: 

a) 0,1 bar przy zakresie do 10 bar, 
b) 0,2 bar przy zakresie wyższym. 

Badanie szczelności instalacji wodą możemy rozpocząć po okresie co najmniej jednej doby od 
stwierdzenia jej gotowości do takiego badania i nie wystąpienia w tym czasie przecieków wody lub 
roszenia. Po potwierdzeniu gotowości zładu do podjęcia badania szczelności należy podnieść 
ciśnienie w instalacji za pomocą pompy do badania szczelności, kontrolując jego wartość w 
najniższym punkcie instalacji. Wartość ciśnienia próbnego należy przyjmować w wysokości 0,9 MPa, 
utrzymać to ciśnienie przez 20 min i obserwować przewody i armaturę. Badanie należy 
przeprowadzić zgodnie z warunkami podanymi w odpowiednich w tablicach. Dla przewodów 
wykonanych z PP należy wykonać próbę wstępną pulsacyjną trwającą 60 minut z podnoszeniem 
ciśnienia do wartości ciśnienia próbnego w 3 odstępach 10 minutowych i 30 minutowym. Wynik próby 
uznaje się za pozytywny jeżeli brak przecieków i roszenia, a spadek ciśnienia nie jest większy niż           
0,6 bar. Po pozytywnym zakończeniu próby pulsacyjnej można przystąpić do próby głównej trwającej          
2 godziny. Wynik próby głównej uznaje się za pozytywny jeżeli brak przecieków i roszenia, a spadek 
ciśnienia nie jest większy niż 0,2 bar. Co najmniej trzy godziny przed i podczas badania, temperatura 
otoczenia powinna być taka sama (różnica temperatury nie powinna przekraczać ± 3 K) i pogoda nie 
powinna być słoneczna. 
Po przeprowadzeniu badania szczelności, powinien być sporządzony protokół badania określający 
ciśnienie próbne, przy którym było wykonywane badanie, oraz stwierdzenie, czy badanie 
przeprowadzono i zakończono z wynikiem pozytywnym, czy z wynikiem negatywnym. W protokóle 
należy jednoznacznie zidentyfikować tę część instalacji, która była objęta badaniem szczelności. 

7.3.4. Badanie temperatury ciepłej wody 
Badanie ciepłej wody należy wykonać przez pomiar temperatury strumienia wypływającej wody. 
Badaniu należy poddać około 15% ogólnej liczby punktów czerpalnych instalacji. Pomiar temperatury 
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należy powtórzyć po 4 godzinach i sprawdzić czy temperatura odpowiada wymaganiom dla c.w.u.:   
nie przekracza 600 C i nie jest niższa niż 550 C. 

8. Odbiory robót 
8.1. Odbiory międzyoperacyjne 

Odbiory międzyoperacyjne dotyczą wykonania przejść przez ściany i stropy, wykonanie bruzd w 
ścianach. 

8.2. Odbiory techniczne częściowe 
Odbiory techniczne częściowe przeprowadza się dla robot do których zanika dostęp w wyniku 
postępu robót. Będą to roboty zabezpieczeń antykorozyjnych, uszczelnienia w przepustach. 

8.3. Odbiór techniczny końcowy 
Instalacja powinna być przedstawiona do odbioru końcowego po zakończeniu wszystkich robot                   
i przejściu pozytywnych badań instalacji. Wykonawca instalacji po zakończeniu wszystkich robot                   
i przejściu pozytywnych badań i prób zgłasza inwestorowi pisemnie gotowość do odbioru, z prośbą    
o powołanie komisji odbioru końcowego. Inwestor na wniosek wykonawcy powołuje komisję odbioru 
końcowego składającą się z przedstawicieli inwestora i użytkownika przy udziale wykonawcy.              
Przy odbiorze końcowym należy przedstawić następujące dokumenty: 
– Projekt budowlany z naniesionymi zmianami 
– Obmiary powykonawcze 
– Protokóły odbiorów międzyoperacyjnych 
– Protokóły odbiorów częściowych 
– Protokół wykonania badań odbiorczych 
– Dokumenty dopuszczające do stosowania w budownictwie wyroby budowlane 
– Instrukcje obsługi i gwarancje 
Odbiór końcowy kończy się protokólarnym przejęciem instalacji do użytkownika lub protokólarnym 
stwierdzeniem braku przygotowania instalacji do użytkowania, wraz z podaniem przyczyn takiego 
stwierdzenia. Protokół odbioru końcowego nie powinien zawierać postanowień warunkowych.                    
W przypadku zakończenia odbioru protokólarnym stwierdzeniem braku przygotowania instalacji do 
użytkowania, po usunięciu przyczyn takiego stwierdzenia należy przeprowadzić ponownie odbiór 
instalacji. 

9. Dokumenty odniesienia 
– Projekt budowlano – wykonawczy instalacji wod – kan w adaptowanym budynku remizy OSP 

na świetlicę wiejską w miejscowości Jania, 
– Ustawa Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. (Dz. U. Nr 106/00 poz. 1126 z późniejszymi 

zmianami) 
–  Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków 

technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. Nr75/02 poz. 690, 
Nr 33/03 póz. 270) 

– Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 16 sierpnia, 
– 1999 r. w sprawie warunków technicznych użytkowania budynków mieszkalnych (Dz. U. Nr 

74/99 poz. 836) 
– Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 5 sierpnia 1998 r. w 

sprawie aprobat i kryteriów technicznych oraz jednostkowego stosowania wyrobów 
budowlanych (Dz. U. Nr 107/98 poz. 679, Nr 8/02 poz. 71) 

– Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 31 lipca 1998 r. w 
sprawie systemów oceny zgodności, wzoru deklaracji zgodności oraz sposobu znakowania 
wyrobów budowlanych dopuszczanych do obrotu i powszechnego stosowania w budownictwie 
(Dz. U. Nr 113/98 póz. 728) 

– Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 24 lipca 1998 r. w 
sprawie określenia wykazu wyrobów budowlanych nie mających istotnego wpływu na 
spełnianie wymagań podstawowych oraz wyrobów wytwarzanych i stosowanych według 
uznanych zasad sztuki budowlanej (Dz. U. Nr 99/98 poz. 673)  

– Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 9 listopada 1999 r. w sprawie wykazu wyrobów 
wyprodukowanych w Polsce, a także wyrobów importowanych do Polski po raz pierwszy, 
mogących stwarzać zagrożenie albo służących ochronie lub ratowaniu życia, zdrowia lub 
środowiska, podlegających obowiązkowi certyfikacji na znak bezpieczeństwa i oznaczania tym 
znakiem, oraz wyrobów podlegających obowiązkowi wystawiania przez producenta deklaracji 
zgodności (Dz. U. Nr 5/00 poz. 53) 
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– Ustawa z dnia 7 czerwca 2001 r. o zbiorowym zaopatrzeniu w wodę i zbiorowym 
odprowadzaniu ścieków (Dz. U. Nr 72/01 poz. 747) 

– Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 19 listopada 2002 r. w sprawie wymagań 
dotyczących jakości wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi (Dz. U. Nr 203/02 poz. 
1718) 

– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r. w sprawie bezpieczeństwa i 
higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47/03 poz. 401) 

– PN – EN 1333:1998 PN Elementy rurociągów. Definicja i dobór 
– PN – IS07 – 1 – .1995 Gwinty rurowe połączeń ze szczelnością uzyskiwaną na gwincie. 

Wymiary, tolerancje i oznaczenia 
– PN88/B – 01058 Budownictwo mieszkaniowe. Pomieszczenia sanitarne w mieszkaniach. 

Wymagania koordynacyjne elementów wyposażenia i powierzchni funkcjonalnych 
– PN – 84/B – 01701 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Oznaczenia na 

rysunkach 
– PN – B – 01706: 1992/Az1: 1999 Instalacje wodociągowe. Wymagania w projektowaniu. 

Instalacje wodociągowe. Wymagania w projektowaniu. Zmiana Az l 
– Wymagania i badania przy odbiorze. Wspólne wymagania i badania 
– PN – B – 02421: 2000 Izolacja cieplna przewodów, armatury i urządzeń. 
– PN – 70/N – 01270. 03 Wytyczne znakowania rurociągów 
– PN – 81/B – 10700.00 Instalacje wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i badania przy 

odbiorze 
– PN – EN 806 – 1: 2004 Wymagania dotyczące wewnętrznych instalacji wodociągowych do 

przesyłu wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi 
– PN – EN ISO 15874 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do instalacji ciepłej i 

zimnej wody. Polipropylen (PP) 
– PN – C – 89207: 1997 Rury z tworzyw sztucznych. Rury ciśnieniowe z polipropylenu PP – H, 

PP – B, PP – R. 
– PN – 79/M – 75110 – 180 Armatura domowej sieci wodociągowej 
– PN – 71/B – 10420 Urządzenia ciepłej wody w budynkach. Wymagania i badania przy 

odbiorze 
– Warunki techniczne wykonania i odbioru instalacji wodociągowych wydane przez COBRTI 

INSTAL w 2003 r. 
– Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji 16 października 1998 r. w 

sprawie wzoru książki obmiaru obiektu budowlanego i sposobu jej prowadzenia.    
 
 
 
                                                                                             Adaptował: 


